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Management Summary (I/V)

BevorzugteAnlageformeninderSchweiz

1. UnterdenfünfbeliebtestenAnlageformeninderSchweizrangiertGold(genannt

von48%derBefragten)bereitsanzweiterStelle,gefolgtvonAktien(30%),

Fonds(25%) unddemGiro- bzw.Sparkonto(24%). NurImmobilien(53%) sind

nocheinwenigbeliebter. WährendGold,AktienundFondssichbeiMännern

größererBeliebtheiterfreuenalsbeiFrauen,istdasGiro- bzw. Sparkontobei

FrauenbeliebteralsbeiMännern. Unterschiedeexistierenauchzwischenden

Sprachregionen. Goldund Immobiliensind bei Befragtenaus der

französischsprachigenSchweizbeliebteralsbeiBefragtenausderdeutsch- und

französischsprachigenSchweiz.

EinstellunggegenüberEdelmetallenalsAnlage

2. 60.5% derBefragtenbetrachtenEdelmetallealssinnvolleAnlage. Männer

(65.7%) habeneinestärkereAffinitätzuEdelmetallenalsFrauen(55.5%).

UnterschiedeexistierenauchzwischendenSprachregionen. Während66.3%

derBefragtenausderfranzösischsprachigenSchweizEdelmetallealssinnvoll

erachten,beträgtdieserAnteilinderdeutschsprachigenSchweiz60.4%undin

deritalienischsprachigenSchweiz54.4%.

3. Edelmetallewerdenvonrund65% der 40 bis 69-Jährigenalssinnvolle

Geldanlagebetrachtet. DerAnteilderBefragten,dieEdelmetallealssinnvoll

einschätzen,istetwasgeringerinderjüngerenGenerationbis29Jahre(57.7%)

undin derreiferenGenerationüber70 Jahre(52.4%). EinBlickaufdie

Einkommenskategorienzeigtdarüberhinaus,dassEdelmetallemitsteigendem

NettohaushaltseinkommenanAttraktivitätgewinnen. Dementsprechendbeträgt

derAnteilderBefragten,dieEdelmetallealssinnvolleAnlagebetrachten,

zwischen70.8%und80.9%indenEinkommenskategorienab10'000CHF. Inder

KategorieNettohaushaltseinkommenbis4'000CHFerachten53%derBefragten

EdelmetallealssinnvolleGeldanlage.

Investitionsabsichtindenkommenden12Monaten

4. 60.5% der BefragtenbetrachtenEdelmetalleals sinnvolleAnlageund

beachtliche19.2%haltenesfürwahrscheinlich,innerhalbderkommenden12

Monatein Edelmetallezuinvestieren,wobeidieInvestitionsbereitschaftder

MännerinEdelmetalle(25.2%) deutlichhöheristalsdiederFrauen(13.5%).

Währenddieser geschlechterspezifischeUnterschiedin allen drei

Sprachregionengleichermassenauftritt, existierenzwischenden

Sprachregionenkeine signifikantenUnterschiedein Bezugauf die

Investitionsabsicht.
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Management Summary (II/V) 

5. SchweizweitzeigensichinsbesondereeinkommensspezifischeUnterschiedein

derInvestitionsabsicht,wobeidieInvestitionswahrscheinlichkeitmitsteigendem

Einkommenzunimmt. Währendnur 10.0% der Befragtenmit einem

Nettohaushaltseinkommenvon wenigerals 4ô000CHFbeabsichtigen,in

Edelmetallezu investieren,liegt dieserAnteilbei 25.4% in der

Einkommenskategorievon 10ô001 bis 12ô000CHF,bei 37.5% in der

Einkommenskategorievon12ô001CHFbis 14ô000CHFundbei42.6% in der

Einkommenskategorieüber14ô000CHF. ObwohldieserpositiveZusammenhang

zwischenEinkommenundInvestitionsabsichtin allendreiSprachregionen

erkennbarist,tritteramstärksteninderdeutschsprachigenSchweizauf.

GeplanterInvestitionsbetrag

6. Mehrals50%derBefragten,dieinEdelmetalleinvestierenmöchten,planen

zwischen1ô001und5ô000CHFanzulegen(MedianInvestitionsbetrag).Obwohlder

MedianInvestitionsbetragbeiderGeschlechterzwischen1ô001und5ô000CHF

liegt,planenMännermehrzuinvestierenalsFrauen. EbensoliegtderMedian

InvestitionsbetraginallendreiSprachregionenzwischen1ô001und5ô000CHF.

DennochplanenBefragteausderdeutsch- undfranzösischsprachigenSchweiz

mehrzuinvestierenalsBefragteausderitalienischsprachigenSchweiz.Auchin

Hinsichtauf denInvestitionsbetragbestehtein positiverZusammenhang

zwischenEinkommenund Höhe der Investition: Je höher das

Nettohaushaltseinkommen,destohöherist die geplanteInvestitionin

Edelmetalle.

BevorzugterAnbieterbeimEdelmetallkauf

7. EdelmetallhändlermitstationäremGeschäfterreichenindergesamtenSchweiz

in allenSprachregionen,Alters- und Einkommenskategorienmit einem

durchschnittlichenAnteilvon19.1% derNennungenbereitsPlatz2 aufder

Beliebtheitsskala. DieHausbankist miteinemdurchschnittlichenAnteilvon

61.9% der NennungennochderbevorzugteAnbieterbeimEdelmetallkauf.

WährenddieHausbankin derdeutsch- (62.4%) undfranzösischsprachigen

(65.9%) SchweizjeweilsAnteilevonüber60%derNennungenerreicht,beträgt

ihrAnteilinderitalienischsprachigenSchweizlediglich55.6%.Dafürerreichtin

der italienischsprachigenSchweizder Edelmetallhändlermit stationärem

GeschäfteinenAnteilvon29.1% undist somitbeliebteralsin derdeutsch-

(17.5%) undfranzösischsprachigen(15.4%) Schweiz. Verglichenmitdenbeiden

ErstplatziertenschneidenEdelmetallhändlerim Internetschweizweitmit

durchschnittlich8.2% derNennungeneherschlechtabðinsbesonderebei

Befragtenim Altervonüber50 Jahrenundausderitalienischsprachigen

Schweizgeltensiefürwenigerals5%derBefragtenalsbevorzugterAnbieter.
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Management Summary (III/V) 

WichtigkeitvonpersönlicherBeratung

8. 68.5% der Befragtenerachtendie persönlicheBeratungbeimKaufvon

Edelmetallenalswichtig. FürFrauen(71.9%) ist diepersönlicherBeratung

zudemwichtigeralsfürMänner(64.9%).Unterschiedeexistierenauchzwischen

denSprachregionen. Während70.1% derBefragtenderdeutschsprachigen

Schweizund71.1% der Befragtender französischsprachigenSchweizdie

persönlicheBeratungbeimEdelmetallkaufalswichtigerachten,beträgtdieser

Anteilin der italienischsprachigenSchweizlediglich59.7%. Alters- oder

einkommensspezifischeUnterschiedein Bezugauf die Wichtigkeitvon

persönlicherBeratungexistierennicht.

KompetenzundGlaubwürdigkeitverschiedenerAnbieter

9. BeiderBeurteilungderKompetenzgehendiedreierstenPlätzeandieHausbank

(77.1%), andereBanken(61.3%) unddenEdelmetallhändlermitstationärem

Geschäft(60.2%). AlswenigkompetentwerdenEdelmetallhändlerimInternet

(13.6%)wahrgenommen.EinMittelwertvergleich(basierendaufeinerSkalavon1

=garnichtkompetentbis5=sehrkompetent)zeigtausserdem,dassBefragte

ausderdeutschsprachigenSchweizsowohldieHausbank(4.05) alsauchdie

anderenBanken(3.70) alskompetentereinschätzenalsBefragteausder

französisch- (Hausbank= 3.89, andereBanken= 3.52) und der

italienischsprachigen(Hausbank= 3.84, andereBanken= 3.59) Schweiz.

AusserdemschätzenBefragteaus der französischsprachigenSchweiz

EdelmetallhändlerimInternet(2.75) alskompetentereinalsBefragteausder

deutsch- (2.43) unditalienischsprachigen(2.31) Schweiz.

10. Auchin BezugaufdieGlaubwürdigkeitzeigtsicheinsehrähnlichesBild.

Schweizweitbeurteilen79.9%ihreHausbankalsglaubwürdig.DenzweitenPlatz

belegendieanderenBanken(64.4%), gefolgtvonEdelmetallhändlernmit

stationäremGeschäft(56.0%) undEdelmetallhändlernimInternet(11.5%) auf

einemabgeschlagenenviertenPlatz. DieseReihenfolgegilt für alledrei

Sprachregionen. EinMittelwertvergleich(basierendaufeinerSkalavon1=gar

nichtglaubwürdigbis5=sehrglaubwürdig)zeigtzudem,dassBefragteausder

deutschsprachigenSchweizdieHausbank(4.11) alsglaubwürdigereinschätzen

alsBefragteausderfranzösisch- (3.97) undderitalienischsprachigen(3.94)

Schweiz. Zudemnehmensowohldeutsch- (3.74) alsauchitalienischsprachige

(3.72)BefragteandereBankenalsglaubwürdigerwahralsfranzösischsprachige

Befragte(3.57). LetzterehingegenbeurteilenEdelmetallhändlerim Internet

(2.56) als glaubwürdigerals Befragteaus der deutsch- (2.30) und

italienischsprachigen(2.24) Schweiz.
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Management Summary (IV/V) 

GründefüreineInvestitioninEdelmetalle

11. DiewichtigstenGründefüreineInvestitioninEdelmetallesind: dielangfristige

Anlage(genanntvon51%derBefragten),Sicherheit(39%), Stabilität(30%),

Vermögensaufbau(25%) undRendite(17%). DiesesgenerelleRankinggilt

gleichermassenfürMännerundFrauenalsauchfürdiedreiSprachregionen.

NichtsdestotrotzsehenMännerin der langfristigenAnlage,Sicherheitund

StabilitätwichtigereGründefür eineInvestitionin EdelmetallealsFrauen.

BefragteausderdeutschsprachigenSchweizerachtenzudemdieGründe

langfristigeAnlage,SicherheitundStabilitätalswichtigeralsBefragteausder

französisch-unditalienischsprachigenSchweiz.

InderVergangenheitgetätigteInvestitioneninEdelmetalle

12. Schweizweithaben26.4% derBefragtenin derVergangenheitbereitsin

Edelmetalleinvestiert.DerAnteilderMänner(33.4%),diebereitsinEdelmetalle

investierthaben,isthöheralsderAnteilderFrauen(19.8%). Währendkeine

signifikantenUnterschiedezwischendendrei Sprachregionenexistieren,

unterscheidetsichderAnteilderEdelmetallkäuferjedochhinsichtlichdes

Einkommens.Generellgilt,dassderAnteilderEdelmetallkäufermitsteigendem

Nettohaushaltseinkommenzunimmt. Beispielsweisehaben in der

Einkommenskategoriebis 4õ000CHFbereits17.5% allerBefragtenin der

VergangenheitinEdelmetalleinvestiert.DerAnteilanEdelmetallkäufernbeträgt

inderEinkommenskategorievon8'001CHFbis10'000CHFschon30.1%undinder

Einkommenskategorieab14õ000CHFsogar57.4%. Unterschiedetretenzudem

beimAlterauf: Währendlediglich18.3% der18bis29-Jährigenschonin

Edelmetalleinvestierthaben,erreichtdieserAnteilbeiden60bis69-Jährigen

mit38.7%seinenHöchstwertinnerhalbderverschiedenenAlterskategorien.

13. InderVergangenheitgetätigteEdelmetallkäufewurdenhauptsächlichüberdie

Hausbank(62.5%) undEdelmetallhändlermit stationäremGeschäft(19.1%)

abgewickelt. Lediglich8.4% wurdenbei anderenBankengetätigt. Bei

Edelmetallhändlernim Internethabennur6.6% derBefragteneingekauft.

AllerdingszeigensichaltersspezifischeUnterschiede. Währenddie18bis29-

JährigenihreEinkäufehäufigerbeiEdelmetallhändlernimInternet(21.3%) als

beistationärenEdelmetallhändlern(17.5%) getätigthaben,kauftendie30bis

39-Jährigenhäufigerbeistationären(29.5%) alsbeiOnline-Edelmetallhändlern

(7.4%). Ausserdemzeigtsich,dassmitsteigendemEinkommenhäufigerdie

HausbankfürdenEdelmetallkaufausgewähltwurde.
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Management Summary (V/V) 

14. GenerellhabendiejenigenBefragten,diebereitsEdelmetallegekaufthaben,mit

ihremgewähltenAnbieterguteErfahrungengemacht. EinMittelwertvergleich

dereinstellungsbezogenenKundenloyalität(basierendaufeinerSkalavon1=

wenigloyalbis 5 = sehrloyal,welchedie AspekteWeiterempfehlung,

WiederkaufabsichtundZufriedenheitwiderspiegelt)zeigt,dassdieKäuferder

Hausbank(4.10) loyalereingestelltsindalsdieKäuferderübrigenAnbieter.

StationäreEdelmetallhändler(3.92) erreichendengutenzweitenPlatz,andere

Banken(3.85) undOnlineEdelmetallhändler(3.79) liegennahezugleichaufin

Bezugauf Zufriedenheit,Weiterempfehlungs- und Wiederkaufabsicht.

SignifikanteUnterschiedezwischendenSprachregionenergebensichnurin

Bezugauf die Hausbank. Letztereerreichtin der deutsch- (4.18) und

französischsprachigen(4.08) SchweizhöhereLoyalitätswerteals in der

italienischsprachigen(3.81) Schweiz.

AnmerkungenzurStichprobe

DieErgebnissederStudiesindrepräsentativfür diedeutsch- undfranzösischsprachige

Schweiz. DieStichprobeninnerhalbdieserbeidenSprachregionenentsprechendenQuoten

desBundesamtsfürStatistik(BfS)gemässdenKriterienAlterundGeschlecht.

InnerhalbderitalienischsprachigenSchweizsinddieweiblichenBefragten(55.1%) leicht

überrepräsentiertsowiedieüber50-jährigenBefragtenleichtunterrepräsentiert.

InBezugaufdiegesamteStichprobe(N=2õ293Probanden)istderAnteilderProbandenaus

deritalienischsprachigenSchweiz(N=390) leichtüberrepräsentiert. Dievergleichsweise

grössereAnzahlanitalienischsprachigenBefragtenhatallerdingsdenVorteil,statistisch

reliabeleAussagenfür detailliertereAuswertungennachGeschlecht,Alters- und

Einkommenskategorientreffenzukönnen.

DetailszurStichprobefolgenaufdernächstenSeite.
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Erhebungszeitraum & Stichprobe

Erhebungszeitraum: 28. März bis 07. April 2019; Stichprobengrösse: 2ô293 Befragte aus der Schweiz

Gesamte Schweiz

18-29 Jahre
19.1%

30-39 Jahre
18.4%

40-49 Jahre
18.1%

50-59 Jahre
18.2%

60-69 Jahre
12.5%

70 Jahre oder 
älter

13.7%

Alter

Männlich
48.7%

Weiblich
51.3%

Geschlecht

unter 
4'000 CHF

17.5%

4'000 bis 
6'000 CHF 

22.4%

6'001 bis 
8'000 CHF

14.7%

8'001 bis 
10'000 CHF

10.9%

10'001 bis 
12'000 CHF

5.7%

12'001 bis 
14'000 CHF

3.1%

Mehr als 
14'000 CHF

3.0%

Monatliches Nettohaushaltseinkommen

Deutsch
57.7%

Französisch
20.1%

Italienisch
16.8%

Romanisch
0.3%
Andere
5.1%

Zuhause gesprochene Sprache
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Die 10 bevorzugten Anlageformen

Stellen Sie sich vor, Sie hätten einen grösserenGeldbetrag zur freien Verfügung, den Sie gerne anlegen möchten. In welche der 
folgenden Anlagenformen würden Sie diesen Geldbetrag investieren? 

Gesamte Schweiz, nach Geschlecht  

53%
48%

30%
25% 24%

17% 15%
12% 11% 11%

52%

44%

23% 21%

28%

18% 18%
13%

8% 7%

54% 53%

38%

29%

20%
16%

11% 11%
15% 15%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Immobilien Gold Aktien Fonds Giro- /
Sparkonto

Sparplan Private
Renten-

versicherung

(Kapital-)
Lebens-

versicherung

Platin Rohstoffe

Gesamt (N=2293) Frauen (N=1176) Männer  (N=1117)
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Die 10 bevorzugten Anlageformen

Stellen Sie sich vor, Sie hätten einen grösserenGeldbetrag zur freien Verfügung, den Sie gerne anlegen möchten. In welche der 
folgenden Anlagenformen würden Sie diesen Geldbetrag investieren? 

Nach Sprachregion

53%
48%

30%
25% 24%

17% 15%
11% 11% 11%

50%
48%

34%
28%

25%

15% 13%
13% 11% 10%

62%
52%

25%

19%
22%

15% 15%

6%
11% 12%

53%

43%

23% 20% 24% 24% 18%

8%
11% 13%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Immobilien Gold Aktien Fonds Giro-/
Spar-
konto

Sparplan Private
Renten-

versicherung

Festgeld Platin Rohstoffe

Gesamt (N=2293) Deutsch (N=1467) Französisch (N=436) Italienisch (N=390)
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Edelmetalle als Anlage

Wie sinnvollbeurteilen Sie Edelmetalle als Anlagemöglichkeit? 

Gesamte Schweiz, nach Geschlecht

(Skala von 1=Gar nicht sinnvoll bis 5=Sehr sinnvoll)
Mittelwert (1-5)

55.5%

65.7%

60.5%

31.8%

22.4%

27.2%

12.7%

11.9%

12.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Frauen (N=1176)

Männer (N=1117)

Gesamt (N=2293)

Eher sinnvoll (4-5) Weder noch (Wert 3) Eher nicht sinnvoll (Werte 1-2)

3.57

3.66

3.49
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Edelmetalle als Anlage

Wie sinnvollbeurteilen Sie Edelmetalle als Anlagemöglichkeit? 

Gesamte Schweiz, nach Nettohaushaltseinkommen

(Skala von 1=Gar nicht sinnvoll bis 5=Sehr sinnvoll)

80.9%

73.6%

70.8%

66.7%

60.1%

60.7%

53.1%

56.2%

60.5%

11.8%

18.1%

20.8%

19.7%

28.7%

27.6%

31.2%

31.3%

27.2%

7.4%

8.3%

8.5%

13.7%

11.2%

11.7%

15.7%

12.5%

12.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mehr als 14'000 CHF (N=68)

12'001 bis 14'000 CHF (N=72)

10'001 bis 12'000 CHF (N=130)

8'001 bis 10'000 CHF (N=249)

6'001 bis 8'000 CHF (N=338)

4'001 bis 6'000 CHF (N=514)

unter 4'000 CHF (N=401)

Keine Angabe (N=521)

Gesamt (N=2293)

Eher sinnvoll (Werte 4-5) Weder noch (Wert 3) Eher nicht sinnvoll (Werte 1-2)

Mittelwert (1-5)

3.57

3.51

3.44

3.59

3.57

3.62

3.76

3.75

3.97
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Edelmetalle als Anlage

Wie sinnvollbeurteilen Sie Edelmetalle als Anlagemöglichkeit? 

Gesamte Schweiz, nach Alter

(Skala von 1=Gar nicht sinnvoll bis 5=Sehr sinnvoll)

52.4%

63.8%

65.9%

63.9%

58.4%

57.7%

60.5%

31.4%

26.5%

24.5%

26.2%

27.8%

27.7%

27.2%

16.2%

9.8%

9.6%

9.9%

13.8%

14.6%

12.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

70 Jahre oder älter (N=315)

60-69 Jahre (N=287)

50-59 Jahre (N=417)

 40-49 Jahre (N=416)

30-39 Jahre (N=421)

18-29 Jahre (N=437)

Gesamt (N=2293)

Eher sinnvoll (Werte 4-5) Weder noch (Wert 3) Eher nicht sinnvoll (Werte 1-2)

Mittelwert (1-5)

3.49

3.54

3.66

3.67

3.65

3.40

3.57






































































